

Земледѣлія въ окрестностяхъ Урги нѣть, вѣроятно, по причинѣ суроваго климата; лишь въ Маймачэнѣ китайцы имѣютъ небольшіе огороды, на которыхъ выращиваютъ капусту, картофель, лукъ, чеснокъ и др. огородныя овощи.

Ходящею монетою въ Ургѣ, кромѣ китайскаго серебра и нашихъ кредитныхъ рублей, служать чайные кирпичи, вѣсомъ каждый въ китайскій гинь ($1\frac{1}{2}$ нашихъ фунта) и среднимъ числомъ въ 60 копѣекъ. Эти кирпичи, кромѣ того, еще распиливаются на 30 кусочковъ, называемыхъ шара-цай и стоящихъ по двѣ копѣйки. Неудобство подобной монеты вынуждаетъ болѣе солидные торговые китайскіе дома выпускать отъ себя особые, дѣнящіеся на число чайныхъ кирпичей, кредитные билеты, называемые тезцы¹⁾.

Всѣ китайцы, живущіе въ Ургѣ (какъ равно и возлѣ нашей Кяхты), люди безсемейные, ибо по закону не могутъ вывозить сюда изъ отечества своихъ женъ и семейства. Взамѣнъ этого они обзаводятся наложницами изъ монголокъ. Кромѣ того, безбрачные ламы сильно способствуютъ развитію разврата среди тѣхъ же монголовъ. Сифилисъ здѣсь сильно распространенъ, и несчастные, имъ зараженные, даже въ лучшемъ случаѣ пользуются только варварскимъ лѣченіемъ ламъ; въ большинствѣ же разносятъ эту болѣзнь по улусамъ, или нерѣдко погибаютъ отъ нея.

Управление Ургою, а вмѣстѣ съ тѣмъ и двумя восточными аймаками (Тушету-хана и Цыщенъ-хана) Халхи, находится въ рукахъ двухъ амбаней: одного—изъ манчжуръ, другого—изъ мѣстныхъ монгольскихъ князей. Впрочемъ, значеніе послѣдняго падаетъ съ каждымъ годомъ. Тяжелымъ бременемъ ложится вся эта администрація на подвѣдомственную названнымъ управителямъ аймаки и шабинское вѣдомство. Такъ, для манчжурскаго амбаня, получающаго лишь 600 ланъ въ годъ казенаго жалованья, ежедневно полагается 27 барановъ, вмѣсто которыхъ амбанъ береть деньги отъ $3\frac{1}{4}$ —1 лана ($1\frac{1}{2}$ —2 нашихъ серебр. рублей) за каждого; кромѣ того отпускаются на счетъ монголовъ деньги на приправы къ столу; затѣмъ полагается прислуза, а отъ каждого изъ 48 подвѣдомственныхъ хошуновъ ежегодно должны доставить одну, двѣ или даже три хорошихъ лошади, вмѣсто которыхъ опять выдаются деньги—по 50 ланъ (100 серебр. рублей) съ головы. Не мало стоять также 12 манчжурскихъ секретарей, служащихъ въ управлениі (ямынѣ) того же амбаня.

¹⁾ Такихъ тезовъ въ послѣднее время выпущено китайцами на сумму до миллиона рублей.